
1. ΘΕΛΟΥΜΕ Ή ΔΕΝ ΘΕΛΟΥΜΕ ΚΑΙ ΟΧΙ 
ΜΠΟΡΟΥΜΕ Ή ΔΕΝ ΜΠΟΡΟΥΜΕ

2. ΓΙΑΤΙ ΟΠΟΥ ΥΠΑΡΧΕΙ ΘΕΛΩ ΥΠΑΡΧΕΙ ΚΑΙ ΤΟ 
ΜΠΟΡΩ

3. ΕΝΑ ΥΠΑΡΚΤΟ ΔΙΛΗΜΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΑΝΑΖΩΟΓΟΝΗΣΗ, ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ,
ΑΝΑΝΕΩΣΗ, ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ και ΕΠΑΝΙΔΡΥΣΗ ΤΟΥ 
ΠΑΣΟΚ

1. Η ανάδειξη των μελών του ΠΑΣΟΚ σε μάχιμες και 
δημιουργικές «Μονάδες» με ιδεολογική ταυτότητα, 
πολιτικό λόγο, προγραμματική παρέμβαση, με 
πολιτική παρουσία και δράση, με κοινωνική αναφορά 
και κοινωνική δικτύωση μπορεί να είναι φιλόδοξο και 
δύσκολο εγχείρημα όχι όμως ακατόρθωτο.

Αποτελεί μονόδρομο αφενός μεν η ανάδειξη των 
μελών από την καταγραφή τους σε έναν κατάλογο με 
ονόματα και αριθμούς, σε μάχιμες και δημιουργικές 
μονάδες, αφετέρου δε σε «Μονάδες» που είναι 
συγκροτημένες με συλλογικό πλαίσιο αναφοράς στις 
αναζητήσεις και λειτουργίες με συγκεκριμένες 
διατάξεις σε κάθε γεωγραφική κλίμακα (Χωριό -  
Συνοικία, Δήμο, Νομό, Περιφέρεια), σε κάθε θεματική 
ενότητα πολιτικής, σε κάθε κοινωνικό χώρο, σε κάθε 
εναλλακτικό κίνημα και δίκτυο εθελοντισμού.

Σε «Μονάδες» που μέσα από Κομματικές 
Οργανώσεις και Κομματικά Όργανα έχουν το 
δικαίωμα, τη δυνατότητα και το χρέος να εκφράζουν 
ελεύθερα τις ιδέες, τις αναζητήσεις, τις δράσεις και τις 
προτάσεις τους, όπως επίσης έχουν το δικαίωμα, τη 
δυνατότητα, το χρέος (με το δικαίωμα στο Εκλέγειν και 
Εκλέγεσθαι) να αναδεικνύουν και να ελέγχουν τα 
όργανα.



2. Αφετηρία των σκέψεων, επιλογών και των 
αποφάσεών μας είναι δώσουμε πνοή, πίστη και 
όραμα στις δυνάμεις του ΠΑΣΟΚ (στελέχη, μέλη, 
φίλοι). Να προχωρήσουμε στην ανασυγκρότηση, στην 
ανανέωση, στην αναγέννηση και στην επανίδρυση του 
ΠΑΣΟΚ, μέσα από έναν θετικό προσδιορισμό για την 
«αριθμητική και υποθετική» ύπαρξη των 314.000 
εγγεγραμμένων μελών και μέσα από την ανάκτηση 
των δεσμών του ΠΑΣΟΚ με τις κοινωνικές δυνάμεις, 
με την Δημοκρατική Προοδευτική παράταξη, με τις 
Νέες Γενιές, με τους πολίτες.
Υποθέτουμε ότι όλα αυτά τα εγγεγραμμένα Μέλη 
υπάρχουν και μπορούν με αυτοπρόσωπη παρουσία 
να συμπληρώσουν ένα «Απογραφικό και Βιογραφικό 
Δελτίο» και να λάβουν την Ταυτότητα Μέλους (ή την 
Ταυτότητα Φίλου), που θα ανανεώνεται κάθε χρόνο.

3. Είναι αλήθεια ότι τα τελευταία χρόνια μπορεί να 
υπάρχει μια συνολική αναφορά των εγγεγραμμένων 
μελών, όπως και η κατάταξή τους σε αριθμητικά 
σύνολα ανά Περιφέρεια, Νομό, Πόλη και Κοινωνικό 
χώρο. Όμως σε καμία περίπτωση αυτοί οι αριθμοί δεν 
αντιστοιχούν, σε μάχιμες και δημιουργικές Μονάδες 
γιατί δεν παραπέμπουν σε ενεργά και δραστήρια 
Στελέχη και Μέλη.
Δεν αντιστοιχούν και δεν παραπέμπουν σε Στελέχη 
και Μέλη που έχουν αναφορά, σε συγκρότηση και 
διάταξη σε Οργανώσεις και όργανα, με την ενεργό 
συμμετοχή τους στη συλλογική λειτουργία και 
συλλογική δράση.

Τέλος δεν αντιστοιχούν και δεν παραπέμπουν σε 
μονάδες, που έχουν ενεργή συμμετοχή σε Κοινωνικές 
Οργανώσεις, σε Εναλλακτικά Κινήματα και Δίκτυα 
πολιτικής και κοινωνικής παρέμβασης.



4. Αναλόγως με την παράδοση και τις τοπικές 
ιδιαιτερότητες σε κάθε Νομό, η ύπαρξη και η 
δραστηριότητα του ΠΑΣΟΚ σε κάθε Νομό, αναφέρεται 
σε έναν μικρό κύκλο Στελεχών που έχουν είτε 
θεσμικές αναφορές ως στην έκφραση κοινωνικών 
οργανώσεων (Νομαρχιακή -  Τοπική Αυτοδιοίκηση, 
στα Επιμελητήρια, στο Αγροτικό και Εργατικό Κίνημα 
κ.τ.λ.) είτε έχουν την θεσμική αναφορά τους στη 
Βουλή και σε Δημόσιες θέσεις και Αξιώματα.

Αυτό σημαίνει ότι σε κάθε Νομό έχουμε έναν ιστό είτε 
100, είτε 200, είτε 300-500 πολιτικών και κοινωνικών 
Στελεχών και Αξιωματούχων του ευρύτερου Δημόσιου 
τομέα που λειτουργεί αντιστοίχως εν ονόματι των 
2χιλιάδων ή 3χιλιάδων ή δχιλιάδων ή ΙΟχιλιάδων 
μελών. Μελών που βρίσκονται συνήθως 
καταγεγραμμένα στους καταλόγους του κόμματος για 
εκλογικές τελετουργίες μιας χρήσεως ή ορισμένων 
χρήσεων, είτε για την εκλογή Περιφερειακών 
Οργάνων, είτε Συνέδρων για το Συνέδριο.

Όμως αυτά τα Μέλη εκτός από την εγγραφή τους σε 
καταλόγους, δεν έχουν μια πολιτική και κοινωνική 
διάταξη, μια συνεχή πολιτική δράση με συγκεκριμένη 
κοινωνική αναφορά με αμφίδρομη σχέση 
αλληλοκαθορισμό με τον κοινωνικό τους χώρο και 
τους πολίτες. Δεν έχουν μία ουσιαστική συμμετοχή και 
παρουσία σε εσωκομματικές συλλογικές λειτουργίες. 
Δεν έχουν μια ουσιαστική συμμετοχή, μια μέθεξη 
ιδεών, αναζητήσεων και προτάσεων σε Συλλογικές 
Οργανώσεις που οραματίζονται, σχεδιάζουν, 
ιεραρχούν παρεμβαίνουν και δρουν.

> Έτσι αυτά τα Στελέχη και τα Μέλη έχουν 
«καταδικαστεί» να μην μπορούν να δίνουν 
οντότητα, εμβέλεια και ακτινοβολία στις 
Οργανώσεις του ΠΑΣΟΚ γιατί δεν μπορούν



ιδεολογικά, πολιτικά και κοινωνικά ούτε να δώσουν 
ούτε να πάρουν.

> Έτσι αυτά τα Στελέχη και τα Μέλη έχουν 
«καταδικαστεί» να μην μπορούν να
μετασχηματίσουν με τις ιδέες, τις θέσεις, τις 
προτάσεις και τις δράσεις τους, τις Οργανώσεις και 
τα Όργανα του ΠΑΣΟΚ, σε συλλογικά υποκείμενα 
- «ως το ΠΑΣΟΚ σε μικρογραφία» -  στο κάθε 
Γεωγραφικό χώρο (Νομός, Δήμος, συνοικία, 
χωριό) και σε κάθε κοινωνικό χώρο.

5. Το ΠΑΣΟΚ για να μη ΦΑΙΝΕΤΑΙ μόνο αλλά κυρίως για 
να ΕΙΝΑΙ ένα σύγχρονο μαζικό και λαϊκό κίνημα 
οφείλει να συγκροτεί και να ανανεώνει κάθε φορά τις 
ιδέες, την ταυτότητα και την φυσιογνωμία, την 
προγραμματική συμφωνία και την ηθική αλληλεγγύη 
των δυνάμεών του (των Μελών και των Στελεχών 
του).

Αυτό σημαίνει μέσα από μία θετική (αλλά και 
υποθετική) παραδοχή για τον αριθμό των 314.000 
μελών του και την ύπαρξή τους να περάσουμε από 
την άπνοια, την αφασία και την απραξία, στη ζωντάνια 
και στη δημιουργία, παρουσία και δράση των Μελών 
και των Στελεχών του ΠΑΣΟΚ και κατ’ επέκταση των 
Οργανώσεων και των Οργάνων.

Όμως γι’ αυτό απαιτούνται και ριζική
αμφισβήτηση, ρήξεις και ανατροπές:

> σε όλες τις κατεστημένες σκέψεις και επιλογές
> σε όλες τις κατεστημένες εσωκομματικές 

τελετουργίες και τις κεκτημένες γραφειοκρατικές 
συνήθειες.

Γιατί εγκλωβίζουν τις εκατοντάδες χιλιάδες μέλη σε 
ανόητες και οπισθοδρομικές μάχες χαρακωμάτων.



Γιατί μετατρέπουν χιλιάδες Στελέχη και Μέλη σε 
απρόσωπους αριθμούς για κομματικούς καταλόγους, 
σε «δοξασμένα» ονόματα για «Επετηρίδες» και σε 
απλά ονόματα για αδρανείς πολίτες και «εν υπνώσει» 
κομματικούς ψηφοφόρους.

Έτσι στερούν τη δυνατότητα στο κάθε μέλος και το 
κάθε στέλεχος να έχει πρόσωπο, να έχει λόγο, να έχει 
φωνή, να έχει πρωτοβουλία, να έχει δράση, να έχει 
ιδέες και αναζητήσεις και να συμμετέχουν παντού.

6. Είναι σαφές ότι κάθε δημιουργική προσπάθεια, κάθε 
ανανέωση ιδεών, προτάσεων και προσώπων, κάθε 
μεγάλη υπέρβαση με γόνιμες συνθέσεις, απαιτούν 
σχέδιο, προτεραιότητες και επιλογές, που αλλάζουν 
ριζικά τα πάντα, χωρίς συμβιβασμούς και ισορροπίες.

> Απαιτούν ριζικές αμφισβητήσεις, ανατροπές 
πολιτικών, οργανωτικών και καθοδηγητικών 
επικοινωνιακών προτύπων, που δεν έχουν καμία 
απολύτως σχέση με τα δεδομένα της νέας εποχής 
και τις προκλήσεις των νέων Τεχνολογιών και τις 
κοσμογονικές αλλαγές στη σύγχρονη κοινωνία.

> Απαιτούν προτάσεις που μπορούν να εμπνεύσουν 
και να συγκινήσουν τα στελέχη και τα μέλη, 
προτάσεις αξιόπιστες, με μετρήσιμα ουσιαστικά και 
συγκεκριμένα αποτελέσματα, σε κάθε Περιφέρεια, 
Νομό, σε κάθε Πόλη και σε κάθε κοινωνικό χώρο.

7. Οι ομόφωνες αποφάσεις των μελών της συνόδου της 
Κ.Ε. δίνουν συγκεκριμένες κατευθύνσεις 
υποδεικνύοντας και συγκεκριμένα βήματα που πρέπει 
να γίνουν μέσα στον 15μηνο πολιτικό και κομματικό 
σχεδίασμά για να τελειώσει τόσο η άπνοια, η αφασία



και η απραξία των οργανώσεων όσο και η περιφορά 
και διαχείριση αφηρημένων ιδεολογημάτων για το 
μοντέλο της Οργάνωσης από διάφορους 
«Θεματοφύλακες».
«Θεματοφύλακες» που θέλουν να εκφράζουν και να 
διαχειρίζονται την Οργάνωση σε Κεντρικό
Περιφερειακό και τοπικό επίπεδο «εν ονόματι» μιας 
«Οργάνωσης αξιωματούχων» ενός δικτύου
πειθήνιων Στελεχών που:

> είτε όταν αυτά αδρανούν και ολιγωρούν για τα 
πάντα εκτός από τη νομή και κατανομή τοπικών 
εξουσιών

> είτε όταν αυτά υπάρχουν και δρουν δεν μπορούν 
να δημιουργήσουν μείζονα πολιτικά και κοινωνικά 
γεγονότα

> είτε όταν αυτά δεν μπορούν (πότε εξ αντικειμένου 
και πότε εξ υποκειμένου) να ανασυνθέσουν και να 
ανανεώσουν μια αξιόπιστη τη συλλογική έκφραση 
του ΠΑΣΟΚ σε κάθε γεωγραφικό χώρο και σε κάθε 
κοινωνικό χώρο

> είτε όταν αυτά δεν μπορούν να προχωρήσουν σε 
υπερβάσεις για να ξεπεράσουν δυναμικά και 
πειστικά τον πολιτικό και κομματικό 
κατακερματισμό που έχει σταδιακά επιβληθεί εκ 
των πραγμάτων με αρνητική πολλές φορές στάση 
και συμπεριφορά Υπουργών, Βουλευτών, 
Πολιτευτών, Κρατικών Αξιωματούχων αλλά και 
τοπικών στελεχών με θεσμικές αναφορές στην 
Αυτοδιοίκηση, στον Εργατικό -  Αγροτικό χώρο 
κ.λ.π.


